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Onsel dagihim

Bir parametrenin 6nsel dagilimi, veriyi analiz etmeden dnce parametre hakkinda kesin

olmayan bilgilerinizi iceren olasilik dagilmidir. Onsel dagilim ve olabilirlik

fonksiyonunun c¢arpimi parametrenin sonsal dagilimimi verir. Sonsal dagilimi

kullanarak tiim c¢ikarimlarmizi yapabilirsiniz. Onsel dagilim kullanmaksizin

modelleme veya Bayesci ¢ikarim yapamazsiniz.

ONSEL DAGILIMIN SECiMi

Onsel dagilim agik bir sekilde bilinmiyorsa bu durumda objektif veya subjektif olarak

uygun bir onsel segilebilir. Herhangi bir 6 parametresi i¢in en ug objektif 6nsel

c 0 ER
f(e):{ 0 6¢ R,

f(8/X) o« L(6; X)f (6)

f0/X) xL(6;X) (f(6)=1) (6nseli diizgiin dagilim segtik.)

(1 6=, B
p(e)_{o o 2o = PO/ =PO)

Verilen parametre verilerden tamamen bagimsizdir.

ORNEK: Herhangi bir tesadiifi degisken ; X / m~B(m)

=1
P(X/”):{1—n i=0

X _ 1-x —
P(X /1) :{ i (10 ) Z_d 0,1

Boyle x tesadiifi degiskenlerinden 50 tane gézlemimiz olsun

20, % =31 (31 tane basarili varmais.)

Olabilirlik fonksiyonu;
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ey




50
L(m; X) = HP(xi/n) =m3l. (1-m)?°

Veya

50

= nnxi. (1 —m)t

i=1
= 2 Xi(1 — 7-[)2(1_351')
— 7'[31(1 _ 7'[)19
£(m: X) = 31logm + 19log(1 — m)

d¢ 31 19

& 0= 7 =062
it 7 1-% m

(Onseli 1 kabul ettigimizdeki bayesle, klasik olasilik aynidir.)

%095 gliven araliklarin1 hesaplamak gerekirse;

X 21— #) 0.62 x 0.38
A+ z x 2T 062+ 1.960 | =222 22 (0.49;0.75)
025 n 50

a =2, B = 2 olacak sekilde 7 € (0,1) i¢in 6nsel dagilimi 8 olarak kabul edelim.
Beta dagilimi:

a>0 >0, 0<m<1 olmak lizere

I'a+p)

_ TP a1pq B
= trm™ ¢
= C.T[a_l(l — 1'[)6_1
r2+2) - -
f(m) = mﬁ (1-m)
r'(4) 3!
“tore W=t -m=enrd-m=f(m ; we 1)
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f(8/X) o« L(6; X)f (6)
Sabit oldugu i¢in orantiya kattik.
f(m/X) o< L(m; X) f (1) 3
« m31(1 — m)P6r(1 — )
o« 32(1 — )20

Sonsal dagilim, B fonksiyonuna benziyor.

r(33 +21)

c= T33)T2D = orantidaki sabit (c)'yi verir.

NOT: Subjektif olasilik (BAYESCI YAKLASIM) agik ve dogrudan cikarimlar yapar
ve mevcut biitiin bilgiyi kullanir. Klasik olasilik ise ¢ikarimlar i¢in sinirlamalara

sahiptir ve mevcut biitiin bilgiyi (mesela 6nsel bilgiyi) kullanmaz.
Genel prensipler basligindan devam ediyoruz:

X = (X1,X,) seklinde iki par¢a halinde yazarsak ve X; L X, (birbirinden ayr1) ise 6

parametresi i¢in;

f(X1/6)f(6)
f(X1)

Bayes ifadesini X; icin yazdik.

f(0/X1) = x L(6; X1)f(0)

f(X2/60)f(8/X1)
f(Xz / X1)

f(0/X1,X;) = x L(6; X,)f (6 / X1)

x L(6;X,)L(0; X1) f(6)

L(6; X4, X5)
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6 parametremizi 6 = (04,60,) gibi iki parametreye ayirirsak. Ama sadece 6
parametresi iizerinde ¢ikarim (islem) yapmak istiyorsak; 8, bos (sagma ) parametre

olur. BU durumda 0, 'in marjinal (sonsal) dagilimu:

F(6/%) = f £ (6:,6,/X) db,

Eger;
L(6,,0,;X) X; 6, ‘ye bagh degilse X; 0, bilindiginde 6, hakkinda herhangi bir bilgi

vermez ve 6, veriden tanimlanamaz denir. (Veriden bagimsiz)

f(6,:/X) < L(61;X)f(61)
f(91) = f f(6,,6,)do,

OBJEKTIF ONSEL DAGILIMLAR

Objektif onseller deneye dolayisiyla deney yapan kisiye bagli olmayan 6n bilginin
genel ifadesidir. Birgok objektif onsel alternatif vardir. Biz sadece en ¢ok kullanilan

birkag tanesinin {izerinde duracagiz.

1) Diizgiin (Uniform) Onsel Dagihm: Déniisiim yaptigimizda 6nselimiz iiniform
olmuyor degisiyordu.

Parametreler hakkinda fazla bilginiz yoksa veya hig¢ bilginiz yoksa Bayes-Laplace

onermesi; f(0)xL, 8 € R, biciminde ifade edilen bir diizgiin Onseli

kullanmamizi Onerir.

1
£(6) = {E , as6@<sb Ry ,aile b arasinda sinirhdir.
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3, 2<6<5

a=2,b=>5ic¢in f(9)={0 B

Hepsi birer sabittir.(c’dir) Her sabit (¢) yani 1,3,... 1 ile orantilidir. Bu nedenle
f(6) <1 “dir.

Rg smirsiz ise; —o00 < B(Rg) < o0

b=0o oo
1
f f(8)do = fmdeaoo
a=-o s
Yakinsak gikmadigindan diizgiin degildir.
Bunun anlami; f(60) diizgiin dagilimli degildir. Biz bunu improper( diizgiin
olmayan) olarak ifade edecegiz. f(6) improperdir. Bu problemi asmak igin
bolgesel diizgiin 6nseller kullanilir. Rg sinirli olursa ;

1

(13933)_4(9):{%, 1<6<3
3 )
3
f 1 8 _3.1_,
3-1 3-1, 2 2
1
= yakinsaktir.
L b
f(@/a,b):{ b—a ] HE(CL,)
0 , 6¢(ab)

ORNEK: Bir kavsakta 3’er dakika boyunca 300 kez saga donen araglarin sayisi

X1,X3, - ,X300 Olsun.

3X67
. bulunmustur.

X =7
75

x;: Aracin 1 dakika siire icinde saga donmesi
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Sonsal dagilim

bu tesadiifi degiskenlerin her biri pu ortalamali ve birbirinden bagimsiz Poisson

dagilimina sahip oldugu biliniyorsa uniform O6nseli kullanarak sonsal dagilimini

hesaplayiniz.
xl/l’l NPO(“) l = 1; )300
e H u*
fa/w=—E, xez
xi!
3 tane vardir.
parametremiz Onsel dagihm

N FG/X) o LX) )

Parametre hakkinda ne Parametre hakkinda ne
biliyoruz? Veri(bilgi) varken biliyoruz? Bilgimiz yokken
300 e H ‘ux e—300u ‘ule- 5
. — : — : -300 X; — p,—300 1168
L(M,X)—l | — = S0 X € Hus*i=e Hou
i=1 -

'

Bu sabiti hesaplamak yerine orana katariz.
. —-300u,,1168
L(p; X) o @728 1108, f() 1 =

= F(u/X) < Lt X) f(1)
1

= f(u/X) « e300 1168
Eger orana kattigimiz sabiti de bulmamiz istenirse;
Gamma dagilimina uyup uymadigina bakariz.
u/a,B ~ Ga(a,B)

Bunun dagilim fonksiyonu;
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a,,a—1
fu/a,B) =Briga) e, peR?

Yada
flu/a,B) = il eF, pueR?
' BeT() '
_ B .
c= ) (sabit)

diger kalan ifade; u* ‘e P* bizim ifademizde vardi. (e =300+ 1168)

a—1=1168 } 3001169
= C ===
% = 300 r(1169)

O halde sonsal ifademiz;

3 01169 "
Fu/X) = —ggre o utte®
bulunur.
L Xf ()
Fe/X) ===

v

fu/X) o L(u; X)f (1) olmustur.

p € R dir. Ciinkii X ortalama negatif olamaz(oranlarin ortalamasi negatif olamaz.)
f(u/X) bir dagilima benzedigi durumlarda isimiz kolaydir.

f(w) <1, ue€R" onseli diizgiin kabul ettik. Simdi bunda bir degisiklik yapalim: 1

parametreli olan poisson dagilimi
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A= % parametreli olsun. Boyle secersek acaba onsellerde bir farklilik olur mu?

P(X/2) = FER e /4 xext
e H.u* 1 1
isi: f(X /1) = =- == .
(eskisi: f(X/u) po A p > u 1 koyduk.)

Bizim iizerinde durdugumuz (degisken degistirmede) parametrelerdir ve parametremiz
olan p stireklidir. (1 € R*) o halde Jakobiyen koyacagiz.( poissonun kesikli dagilim
olmas bizi ilgilendirmiyor.)

1

fO=fwll,  w=3

fA) o< 1. |Z—g|

1

1
z = f(l) « Z dizgin dagilimli degildir.

f) < 1. |—

()

SONUC: Parametrelerin 6nsel dagilimi diizglin(uniform) iken parametreler iizerinde
yaptigimiz bir takim donisiimlerle baska bir dagilima doniisebilir. f(4) o« %2
ifadesinde oldugu gibi. Bunu da kullanabiliriz

Ancak kullanacagimiz bu onsel artik diizglin dagilimli degildir. Ancak bazi

onseller, parametrelerin doniisiimii altinda sabittir. Bu tiir onsellere sabit(degismeyen)

onseller denir. Simdi bu sabit(degismeyen) Onsellere bakacagiz.
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